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MATHS

BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

fgara aHfievor

1. 5T B &I =1 g fgard gt g2

() (z + 1)° = 2(z — 3)

(i) (z —2)(z + 1) = (z — 1)(z + 3)


https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_VRsyCbOdG6wH

(i) (2 — 1)(z — 3) = (z + 5)(z — 1)

(iv) (z + 2)° = 2z (2> — 1)

O @ s

2. PAgfaf@d § d 93 222 — 52 — 3 = 0 B Vb & &

Mz = 2,(ii)z = 3, (i) z = _%

O s A

3.9 ¢ = 23R z = 3 IR 322 — mz + 2n = 0
& Hd &, dl m 3R n & 7 571d B3|

Am=15,n=9


https://dl.doubtnut.com/l/_VRsyCbOdG6wH
https://dl.doubtnut.com/l/_KpjUJwC8MYK5
https://dl.doubtnut.com/l/_XkmR987pofCn

B.m =10,n =9

Cm=1,n=9

D.m = 15,n = 19

Answer: A

O s &

4. fAgfafad fgara giiavor & g S

(3z —5)(2z +3) =0

O s A



https://dl.doubtnut.com/l/_XkmR987pofCn
https://dl.doubtnut.com/l/_TMzDhEV6gGsl

5. 3[urgug fafd & fAafaf@d THiieon & gt §i1d HIf:
i) 22—-3z2—-10=0 , (i) 222 +2—6=0, (i)

V222 +Te +5/2=0

O @ s

6. it fgard JHie vl ol Tgrws fafd A ga Fifsr:

()4 — 11z = 322

9 11 15
(ii) x —Tw—i—?20

O s &



https://dl.doubtnut.com/l/_cbqE0d3BVRXD
https://dl.doubtnut.com/l/_LOUN1wmTSFWh

7. PR e e B et B
22— (14 2z + 2 =0

O @ s

8. fAafeifaa fgard Il &I g HIfa:

4,/32° + 5z — 2,/3 =0

O s A

9, fAgferad fgard IHieeur &I g HIfa:

1
10z — — =3
T

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_EOvZxQytV8X6
https://dl.doubtnut.com/l/_7h8GsgoCFdVo
https://dl.doubtnut.com/l/_8xNwAu4iksXF

10. fAgfaifad fgard IHiaeor &l g Hifa:

a’b’z?> + ¥’z —a’z—1=0

O @ s

1. fFRgfafaa fgara Iiiaeor &1 gd Hifar:

4dx? — 2(a2 + b2):1: +a’’ =0

O s A

12. fAgfafad gfteeor & g HifF:

1 1 11
_ — 4
21 d 27 30 @F —47)



https://dl.doubtnut.com/l/_8xNwAu4iksXF
https://dl.doubtnut.com/l/_TLgKpJgFIyz9
https://dl.doubtnut.com/l/_t8ca1bKRVNMK
https://dl.doubtnut.com/l/_CrAYphHNzx9m

Answer: A

O s &

13. fAgfafad gfieeor & g HI:

2 2r — 5 25

O @A s



https://dl.doubtnut.com/l/_CrAYphHNzx9m
https://dl.doubtnut.com/l/_RIXEbH6Lr4hA
https://dl.doubtnut.com/l/_wz5h7N6zq8L8

14. z & AU g1 P

1 3 5 1
— 1. —=. 4
271 Bl axa*7 b ’

O @G s

15. &1 DIfaId:

5 w5 3wt8
2—x T+ 2 x2—4_

O s

16. &1 pIfaI:

20 — 1 3
2:13 xr +

z+3 —32$—1 :57(3”7é _371)

O s &



https://dl.doubtnut.com/l/_wz5h7N6zq8L8
https://dl.doubtnut.com/l/_T5K6pkOSOAtC
https://dl.doubtnut.com/l/_9NFiqCnb9dwm



https://dl.doubtnut.com/l/_9NFiqCnb9dwm
https://dl.doubtnut.com/l/_pi3GBuCDEkIE
https://dl.doubtnut.com/l/_yxA7fBjEqLKX

Answer: A

O S s

19. fgamd Hftawor 422 4 4/3 + 3 = 0 & Hall &l Yo ot
g4 &I fafe I sma SIS Afg 39 31a@ 8|

O s A

20. fgaTd g W WP e Fafef@d fgard aHeRon &
el Pl S11d DI AfE 3aT 1 &
222 +2—-4=0,(i)22> +2+4=0

(iii) 22* 4 5¢/3z + 6 = 0,

| & . .. |


https://dl.doubtnut.com/l/_yxA7fBjEqLKX
https://dl.doubtnut.com/l/_lKH13BIbWDxb
https://dl.doubtnut.com/l/_nDT2mLtWvMdv

21. fGETA I3 BT J&APT B (Y THIBRUT &5 7l $Td Hifr:

2’ +z—(a+2)(a+1) =0

O s A

22. FHIER a2 + 1) = (a® + 1)z, a # 0 & fgamd
3 R TIPT Bb & Diford|

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_nDT2mLtWvMdv
https://dl.doubtnut.com/l/_8sU3ViMDNCnd
https://dl.doubtnut.com/l/_iWrOiXC0Wz7h

23. fAgfafad fgard gifiesor &) ga HifS:

4,/32% + 52 — 2,/3 =0

O @ s

24, THaR: 2° + z — (a4 2)(a + 1) = 0
(i) s fafa
(i) gui o 9T b {38, gRT &t HIfr|

O s A

25.9M1 f(x) = 3z* + bz — 2,4l f(z) = 0

(i) fgaTd o J[URAUTE gIRT


https://dl.doubtnut.com/l/_K1hGY9Qm7Dea
https://dl.doubtnut.com/l/_IZaUni0266p7
https://dl.doubtnut.com/l/_P8P5UuRFOCJv

(i) feamd 31 gRT
(iii) goT ol ST
&l DI |

O @ s

26. FAmfoifad fgara aHieull & Jel $i gl s Hifs|
Ife 7t aifiafaes €, i 39! siid Hifar:
()2z> -3z +5=0

(i) 32° — 43z +4 =0

O s A



https://dl.doubtnut.com/l/_P8P5UuRFOCJv
https://dl.doubtnut.com/l/_UJgi2uSzyrNK

27. k &1 A 5d Hifoe afe g 222 — 52 + k = 0

& OeT I &

A.

B

@

25
8
1
'8
25
2
o 5
'8

Answer: A

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_KTNmtYy3eURe

28. IR 3z° — 122 + (n — 5) = 0 & Jd TR

(repeated ) &1 n @I A 5T Hifo|

O @ s

29, k ® HA Sila Sifew fGue  fau

* + k(2z + k — 1) + 2 = 0 & qdl INdfds 3R IHH

el

O s &

30. p &1 A sd HIfsld foge faw fgara aHieon

pr® — 14z + 8 = 0 BI UP Jd &R &I 6 5T &l


https://dl.doubtnut.com/l/_3DSNVldFYyVh
https://dl.doubtnut.com/l/_0yy6uNFmwmt3
https://dl.doubtnut.com/l/_uZHXOViwmfby

O s A

31. 9@ 22 + 2(m — 1)z + (m +5) = 0

& ol IRAAD 3R SRTER &1 m BT 7 3i1d Hifad|

O G s

32. 3¢ — 4 TGN 22 + pr — 4 = 0 BT U Td & 3R
TR 22 +pr + q=0F A qHH &, A p 3R q &
HE sd HIfS|


https://dl.doubtnut.com/l/_uZHXOViwmfby
https://dl.doubtnut.com/l/_E0WFIEzu7zsp
https://dl.doubtnut.com/l/_WJAAcoFGprED

D.p = 10 —9

'p_ 7q_4
Answer: C

O @ s

33. g B f1 Frfaseor
(z—a)(x—b)+(z—-b)(z—c)+(z—c)(x—a)=0

& ) ol INAfaD & W] d AT 8 I a=b=c &l

O s A



https://dl.doubtnut.com/l/_WJAAcoFGprED
https://dl.doubtnut.com/l/_b5iboB321RYv

34. k &1 "THD HH STTd Hifard 5 faw g1 Il
e’ +kr+64=0 3R -8 +k=0 F TA

IRAfRP &l

O @ s

35. k & AT 3T Hifsd foes feiv < fgard THieRor & go
g 37R 3T g

kz? + 6z +1=0

O s A



https://dl.doubtnut.com/l/_vbwFuCw1jgbk
https://dl.doubtnut.com/l/_EBgvcuGla4cs

36. A\ & fed #AF@ & fou, fgaa iR
z? + Az + (A + 1.25) = 0 b HeT:

(i) et 82

(ii) IRAfI 3R 3RAHH &2

(i) ITecIfa & €2

O G s

37.k & o A1 & faiv fgard afiesvor 22 + kz + 1 = 0
B! IRAfAP WP UHES] & UH & Fq H 2k fasan 31

bl &7

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_5CeM6TQEqDrB
https://dl.doubtnut.com/l/_OLOx2r4RkGeV
https://dl.doubtnut.com/l/_EvjzZmTzX8bS

38. afe THIBO]
(1 +m2)x2 + 2mcx + (02 — a2) = 0 & Hol SR, g,
dl g Piferd b

= a2(1 + mz)

O @A s

39. A ABC, %, /A ®IHMA 5 cosA-3=0 q UTd &ld1 &1 U
fegard THieer gA78d JHie vl 918 f3id Jel sin A 3R

tan A €l

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_EvjzZmTzX8bS
https://dl.doubtnut.com/l/_KhIELvoECvkw

40. n » fpu AA ¥ foav, fgaa  gfewwr
3". X2 4 54z + 81" = 0 P Tl T &7

O @ s

, - 10 5 .
41.Q$W3ﬁ?sﬁdvogcqw$[?ﬂﬂ?%lﬂ'@ﬂ§|ﬁ

CAISE]

O s A

42.16 & & YPN § 39 YR fauiaa i fos a3 arr &
31 B1 GPMAT, BIE UPT F 3T I 164 AF &l

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_yblwKsaNEiBT
https://dl.doubtnut.com/l/_hhsMuWHnPw6x
https://dl.doubtnut.com/l/_QGCnXmdJZSKm

43, 9 HAPTT WGfae SN & I B IRT 149 &l
YAV SITd HIfAT |

A.6,7,8

B.1,2, 3

C.4,5,6

D. 578 P15 e

Answer: A

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_QGCnXmdJZSKm
https://dl.doubtnut.com/l/_HjXyIG7eQfWf

44. 3 3Pl {5 T A= & 3Bl BT [UAHA 8 & I I
63 HCH W 3Pl P WM WRIER dcdl 3 &1 =T 57d
HIfa|

O @ s

45, 0% 9 B &R 3T 30 & PMAT I U 1A g1 afe [

3R 3T b ﬁ?ﬂ?&( ) g o g ST HIfav |

o >
N~ N w ot | w

N

o


https://dl.doubtnut.com/l/_vEtapADGIBEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_H0JnGkuWG9le

Answer:

O @ s

46, Uch THDIU] YT BT HUg DI BICT Y311 & QR[HT H 6
fier 311 &1 I AT o= wof J 2 Hier B &, A B

[ERSIYSIGEIISE]

O s A

47. ab 3R c vE gHBIU Ay 6 Qoiffeed o €, S
ot ¢ R TS 3/5 e 31 AR s o (400) % o


https://dl.doubtnut.com/l/_H0JnGkuWG9le
https://dl.doubtnut.com/l/_VcdRjdIektvE
https://dl.doubtnut.com/l/_nYT8vm8jRcvj

3ﬂ'<"b'ff5—30% gf 1 ST, A1 59T APT 14 Hiex & 37T
g1 3T T ABc SiTd Bl

O @ sw

48. T {3 adaM 31, 93 fs ada 37g & oof & Spf €
8 Iy dre, fdT fos 1Y, I 16 3 & i I & 4 ¥ 3meh

EPfT | 37ehT TAHT 311 STTd hifoid|

O s &

49.E?f:rauwarw$ﬁsraﬁ3<l—g) gue ¥ WR Ibd &

IfE UP At AR A A &l ¥R § 3 902 31f9F Al g, af
YD 7 alsl R H fhd-T I8 ooT?


https://dl.doubtnut.com/l/_nYT8vm8jRcvj
https://dl.doubtnut.com/l/_BlZoG80u3S1m
https://dl.doubtnut.com/l/_kvdRRFVaz1t9

A 48¢

B. 8 E¢

C.3d¢

D. 2 E¢

Answer: B

O s &

50. f5eft B & A T AB T 6 HUC 1 IHY AT &1 I
SHl THaY 39 BRI Pl 13 gue 20 e # qui @ df B
bl 3 B B fobd THT | qui Hm?

O S s A



https://dl.doubtnut.com/l/_kvdRRFVaz1t9
https://dl.doubtnut.com/l/_NQvkAfSHR8qx

51. Vs gaTsaigial 1200 foeY fos Im=1 o 1 998 &1 999 &H
A1 & Ife 39 I F 100 et/ guer €1 sTdh aRafas

T SiTd hifard |

O dd s

52. U I@PTEr 300 et &1 gt IHM I & dF &l gl
i YeEt i <Ted H 5 fopHl/giet &Y gfeg o &t ST ot I A
2 gU2 BH PId &1 Jeral &l YRfI® a1 sitd Hhifa|

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_NQvkAfSHR8qx
https://dl.doubtnut.com/l/_tLocHEmTQEz7
https://dl.doubtnut.com/l/_3823sOEFvHCM

53. U A §id, fSgd! 21id 57 § I1e 15 foHi/aveT €, 30
foerY erRT Y feom & S 3R a1foRg 3mA & 4 gue 30 e &1
I Adl 21 &RT B 1 s d DI

O @ s

54, Ush AR U IR Rs 24 H ST € 3R 39 341 &

gfcerd A Eidr g, fSId=1 39T I Hod 271 I BT hY

e ST HIfsr|

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_BNsL7oQQRenT
https://dl.doubtnut.com/l/_Gumk4fPshppY

55. U% 3>cl & 38 H I UH-TUTE ShTA H & 10| 308 &
P PGP URTIS W 3T b ¢ 3R 15 3¢ 7dl &b fFIR R

| IHel H AT 371d P

O @ s

56. 5 AR H I UH-AIUTE U BHA &b Bl o R 3R gH

?%%,%W%%Wﬂﬂ%wm%qﬁwaiﬂﬁw
UgIS! W 3TV 3R AY 56 dpcl & US & U &l Pl b

IRy 8?7

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_814U05F0ecAf
https://dl.doubtnut.com/l/_QsDtlsqoFhH4

57. U HUS & ¢hs &I Jed Rs 200 &1 IfE gper 5 Hier
31feep o7 el el Ufer Hiex U T Hod Rs 2 A &l &
(i) 59 U &1 U Hlex JoI 1 82

A. 10

B.5

C.15

D. 20

Answer: A

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_sTt4tLDAKzz4

58. 8 faenfdl 4 bl W A &I i1 9415 fSA
G G4 BT $o d31¢ 480 S T AT 8 faenfefdl & ApfAw

R 9 31 & BRI yfd faeneff @< 10 93 91g S/ &I, ot
131 foed faenfefay 3 fUefae & 9T forr?

O @ s

1. FAgfafaa & 3§ oF- fgara grftee 82
a2 —8x+12=0
o1 5
(e +—=5(iIr+ — ==«

I T

(iv) 2 —5,/2+7=0, (v) 2° — 5z — V4 + 4 =0,


https://dl.doubtnut.com/l/_lz0Xst9ARPwS
https://dl.doubtnut.com/l/_V4nnSOMSqtkR

1
(vi)z? — — =4
5132

(i) 5z? — Tz = 322 — Tz + 3

N T ST
(VIH)E—'_ECI}_ =

O @ s
2. A9 AR &1 1forda ®U 8 <=b Hifr:

(i) ST 37R Sfiaf~1 T & URT Pl TR 45 JOHBA 124
&1 &H ST A1} Y 3RS B 3% U fobea a5 &7

(i) U PR 31T &7 7 35 e Fffd &xar &1 9de
fdpeTd &1 7o (Rs H ) 55 H I U fea & fAmior fad v

e B H= B ged A urd T b RN gl Bt vp
fe&d1, ot fAHToT &PTa Rs 750 oftl g7 39 &1 fAmioT fbu sv

e &6 H=AT STd BT AT |

f 1


https://dl.doubtnut.com/l/_V4nnSOMSqtkR
https://dl.doubtnut.com/l/_pCPsPhKPuTjE

3. fAgfaifEa § @ -3 gfteRur42? — 92 — 100 = 0 &

el 87

N (i 3 ... 25
(i) -4, (ii) Z’('")T

O A s

4.@WW6x2—x—k=0quﬁ§%‘,

dl k &1 419 sTd B |

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_pCPsPhKPuTjE
https://dl.doubtnut.com/l/_j9sm5qX7WBVA
https://dl.doubtnut.com/l/_WKN8i2kIgQTz

5. fAgfafRad udie UHie vl &I ga1 HIfS0 :

322 — 243 = 0

O @ s

6. fAAfAfAd Jdes FHIHR0T Bl gel DIV :

522 + 4z = 0

O s A

7. Fufaf@d e FHIeBR01 &l &e1 HIfT

2+ 122 +35=0

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_rNmafFVSJl9O
https://dl.doubtnut.com/l/_YvpLBnrPaott
https://dl.doubtnut.com/l/_f6hUSgNDxi6l

8. Agfefad Ties IHia Ul &l &1 HIfaT0 :

222 — 52 +3 =0

O @ s

9, fAAfefdd e IHIHRUT &l &1 HIfav :

6x> — 2z —2=0

O s &

10. fAgfafEd T IHIRUT P el DT

8r2 — 222 — 21 =0


https://dl.doubtnut.com/l/_f6hUSgNDxi6l
https://dl.doubtnut.com/l/_mSncrlcEYmxG
https://dl.doubtnut.com/l/_lDcvAtPIGUVT
https://dl.doubtnut.com/l/_MLtdCLw7VkRF

O s

1. fAgfafed T IHiaeur & g DT

922 + 62 +1 =20

O s A

12. fFAgfafad e IHieul &l & HIfST

4822 — 13z —1=0

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_MLtdCLw7VkRF
https://dl.doubtnut.com/l/_dkxbgbAqkqmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GQl3xgp3gF5G

13. fFAgfafad e IHieR0T &I &6 HIfST

6z> + 40 = 31z

O @ s

14, fAgfafEd g IHIaR01 Y a1 HIfAT

V3z? + 112 + 6,3 =0

O s A

15. fFgfafEd e IHIe0T &l & HIfST

37z +4z — /T=0

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_Pld9GXh7huUH
https://dl.doubtnut.com/l/_2qFpLH21tgJU
https://dl.doubtnut.com/l/_p4gFc4ykQLPW

16. AAfeIRad Ui IHiaul &t g1 HIfF0

252> — 3z —/5=0

O @ s

17. FAgfaRad yie IHiaw vl & g Hifste

332—1-5:5:1:

O s &

18. fFgfaifdd uie IHIwRUT &l &1 HIfSIT :

B 3z +1
T 4x



https://dl.doubtnut.com/l/_p4gFc4ykQLPW
https://dl.doubtnut.com/l/_169U2d4hHw6v
https://dl.doubtnut.com/l/_Hl1sJnqkjEBa
https://dl.doubtnut.com/l/_X2jvwFd0gQA3

O s A

19. fFgfafEd adie IHieeUl &l & HIfSIT :

1
r+ — =25
T

O dfHi s A

20. Fgfafad uie THIE0T &l & HIfaTT ;

35
5$—?——_18,$750

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_X2jvwFd0gQA3
https://dl.doubtnut.com/l/_DCuulcMdzjCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_NLj2XugV8wMk

21. fFgfafad e IHieRul &l & HIfST

22. FRygfafEd gde THia vl ol gl HIfav ;

a’z? +2ax+1=0

O s A

23. fFAgfefad Tie IHie ol &l & HIfaTv :

> — (p+qz+pg=0

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_6jAnRZFUVPRc
https://dl.doubtnut.com/l/_DKk23nI1JhoR
https://dl.doubtnut.com/l/_Qs6E1csXcAog

24, fAgfafad gde el &l gd Hifav :

a’r® + (a2 + b2)ac +b =0

O @ s

25. fFAgfafad vy IHie ol &l g HIfaTv :

12abz? — (90,2 — 8b2):13 —6ab=0

O s &

26. FAgfefad Tie IHie T &l & HIfaTv :

A4z® — dax + (a2 —bz) =0


https://dl.doubtnut.com/l/_Qs6E1csXcAog
https://dl.doubtnut.com/l/_BTpeWKANnGvn
https://dl.doubtnut.com/l/_38dOwq9LJFFn
https://dl.doubtnut.com/l/_mSdxMO6e2r27

O s &

27. fAgfafad gcie IHiaRur & a1 DU

r+1 3z-7
r—1 2z —5

O @ s

28. fFAgfefad i IHie ol &l &1 HIfaT0 :

5 6

T

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_mSdxMO6e2r27
https://dl.doubtnut.com/l/_dd7iOh3951r0
https://dl.doubtnut.com/l/_qUOhViNlCPoH

29, fAgfafad Tde JHiaRur &l g HIfav :

x+ 3 1—:1:_4 1
r — 2 T N 4

O s A
30. Aafefad ucdie Uil &I g1 HIfS0 :
xr 2 xr
2(w+1) —5(w+1) +2=0,z# —1
Oaﬁﬁu‘rmaﬁ

31. Agfefad uie IHia ol & g HIfav :

T l1—=x 1
V1-—=z +\/ x _2<E)’m7§0’1

[A (oY o S - "™


https://dl.doubtnut.com/l/_S97CBNpAwc6t
https://dl.doubtnut.com/l/_owMNXlOsIWSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_opjaV2EVoeEv

| @@ dlisdl 3v¥

32. fFAgfefad vl IHie ol &l & HIfaTv :

20 — 1 rz—1 3

-1 Yy 337 Ly

Qmmaﬁ

33. fFAgfeifad Tie IHie 1 ol & HIfaTv :

223 _ 57 = 65(2% — 1)

Oaﬁ%ﬁ’rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_opjaV2EVoeEv
https://dl.doubtnut.com/l/_BO15zcpRZIrP
https://dl.doubtnut.com/l/_sPtH23lgB2Mm

34, fAgfafdd Ucie THIG0T &l & HIfaTT ;

22 3% 92*t2 1 39 —

O @ s

35. RgfeifEd T THiavl ol gl Hifav

223 423 —2 =0

O s A
36. fAgfAfd T JHIBRUT &l &l HIfaTv :

a b 1 1
_ b =
aa:—1+bx—1 atbzF

)
a

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_Bu3LIknfJmyc
https://dl.doubtnut.com/l/_ESiEj9xDfagV
https://dl.doubtnut.com/l/_uVlh8lqEAkuT

37. fAgfeifad Ude THIeUT &l &1 HIfAT

1 1 1 1
= — 4+ — 4+ —, 0, — b
at+b+zx a+b+wm7é (a—l—)

O @ s

1. qui o g9 &1 fafe & fAafeifad fgara aHiewol & ga
GIGEAIEEE

(i)z2 — 10z —24 =0

(ii)22%2 — 72 —39=0

(iii) 5z? + 6z — 8 = 0


https://dl.doubtnut.com/l/_uVlh8lqEAkuT
https://dl.doubtnut.com/l/_Vuym8ONGz8yp
https://dl.doubtnut.com/l/_1wK4HtGQKcKp

O s

2. fAafefaa fgard aiieeol & fgard &1 WRIPT 3o &l
HIfa:

222 — 9z +7 =0

O s A

3. FRafeifad fgard BN oI fgard 3 &1 TIPT e gl
HIfST:

502 — 192 + 17 =0

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_1wK4HtGQKcKp
https://dl.doubtnut.com/l/_NiPAJpNZlHx9
https://dl.doubtnut.com/l/_pnQPraCi2bvT
https://dl.doubtnut.com/l/_4fRASmS8Kdaw

4. fAafafEad fgard IHieol &l gd Hifar:

22— 18z + 77 =0

A —11,7

B.11, — 7

C.11,7

D.—11, — 7

Answer: C

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_4fRASmS8Kdaw

5. fAafaifad fgard JHeun ol fgard I3 &1 TIRT e gl

HIfS:

2 _ 1, 1
37T T 67 T3
O @ s

6. FafeiRad fgard FHIBRUN oI fgard I3 ol TI1T R &l

B

1,52
157 T3~ 3%

O s A



https://dl.doubtnut.com/l/_UrDuL8JEm4Bx
https://dl.doubtnut.com/l/_POwo36sLOnzH

7. Fafeifaa fgard il & fgard I3 &1 99T B &l
Pifar:

Vb — 4z —2,/6 =0

O @ s

8. fRgfaifaa fgard IHieoll & fgard &1 9ahT ave &d
HIfS:

256x> — 322 +1=0

O s A



https://dl.doubtnut.com/l/_I2p5ctIjBsRW
https://dl.doubtnut.com/l/_8DElj77GMb0P

9, fAgfaifad fgard Idiaull & fgard &1 UIhT e &d
HIfF:

(22 +3)(3z —2)+2=0

O @ s

10. AgfeRad fgard IHiwol &1 fgard &1 9IPT avd &

HIfar:
:13—2+m+2 _4
T+ 2 r—2

O s &



https://dl.doubtnut.com/l/_WElCBG1cscvL
https://dl.doubtnut.com/l/_6ZbAqgaydJaa

1. Aafafad fgara afieon &1 fgard &1 TP avdb &d

12. AfcfEd fgard el &I fgard g3 &1 J-&aeT e
&l PpIfai:

22 —16=0

O s A



https://dl.doubtnut.com/l/_fxzeN2sAAPV0
https://dl.doubtnut.com/l/_2qAviMxjo57T

13. RfafEd fgard el &I fgard g3 &1 W&anT &Reb
&l DIfaT:

36z — 12az + (a® — %) = 0

O @ s

14. FAgfafaa fgara T & fgard I3 & W-ahT e
gaﬁﬁﬁr:

pra? + (p2—q2)w—q2 —0

O s A



https://dl.doubtnut.com/l/_pCDaJPu2aSY4
https://dl.doubtnut.com/l/_6DXDaiYmMdVN

15. fAgfafad fgara afieson &t fgard &1 9T axd &d
HIfF:

abx? + (b2 — a,c):L' —bc=20

O @ s

16. fAgfeifad fgara Iiiexon &1 fgard &1 9T axd &
HIfS:

12abz? — (90,2 — 8b2)x —6ab=0

O s &



https://dl.doubtnut.com/l/_ehGpBd2pZY82
https://dl.doubtnut.com/l/_NuMrNAXUjOkt
https://dl.doubtnut.com/l/_0YBhz6Br4lEA

1. FafaRad fgara Tiiaxol & fgard I3 &1 R—IPT 3R ad
HIfST:

(i) 2z + 5z — 4 = 0,

(i) 922 — 6z + 1 =0

(iiN3z2+z2+2=0

O @ s

2. foA1 7t sid fopd, fAgfaifad i & fqell B ypfa
aﬂ@:

6y/3z> — 4z + /3 = 0,

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_0YBhz6Br4lEA
https://dl.doubtnut.com/l/_fCqBH9j6V6x9
https://dl.doubtnut.com/l/_pCoCZk3anC2k

3. k & AM 5iTd Hiferd faaes fore fRAgfeafad Jieon & ga
IRAfa 3R I &

(i) 122% + 4kx + 3 = 0,

(i) kx> — 5z + k=0

(iii)z? — 2(5 + 2k)z + 3(7 + 10k) = 0

O S s

4, fAgfafad d, k & A1 s ey 5w fav & fgad
i1 & Oe aRAA® &:
(222 +52 —k=0,3Gi)kr> —6x —2=0

(i) 922 + 3kz +4 =0,(iV kx> +2z2 — 3 =0

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_pCoCZk3anC2k
https://dl.doubtnut.com/l/_tF4wPnZA6nhj

5. THART (b — c)z’ + (c—a)z +(a —b) =0F
qaw%,a‘r@aaﬁﬁlﬁa?r 2b=a+c.

O @ s

6. afg Ifiaw T 222 + pr — 15 = 0 BT Vb T — 5 831
e TR p(z” + z) + k = 0% 4T ¥AME &, dl k B
H S1Td $ifa|

O s A



https://dl.doubtnut.com/l/_tF4wPnZA6nhj
https://dl.doubtnut.com/l/_gJUjotnoral0
https://dl.doubtnut.com/l/_s6dnOJFunyIB

7. A& THHR01 322 + ax — 2 = 0 H VS a1 ¢ fgama
TR a(z? + 62) — b = 0P HcT FHME &, ol b &I A
ofd i

O @ s

8. afe BT
(a® +b")z® —2(ac+bd)z +* +d* =0 & 7T

I ¢, df &g HIfSR i ad=bc.

O s A



https://dl.doubtnut.com/l/_AJGvMVhfDYUE
https://dl.doubtnut.com/l/_l1fv3eX9AmSr

9. UC ad #bc @ Ng HF o FHHERU
(a® + ") z* + 2(ac + bd)z + (¢* + d*) = 0 &I BIg

aNAfds gl 8l 2|

O @ s

10. afe BT
(" —ab)z® —2(a® —bc)z +b* —ac=0 & T

A e A REAGRPa = 0T a® + b2 + ¢ = 3abe

O s A



https://dl.doubtnut.com/l/_0UfZBBqsZiER
https://dl.doubtnut.com/l/_WVAE9dujrQdS

1. femmsT fas GRIC|
2(a®> + v")2* +2(a+b)z+1=0 B PE aNdfAD

ol A8l g Safdb a # b.

O @ s

122 3C a,b,c#AR, O @ fe gHow0
(@ —bz*+ (b+c—a)x —c= 03P Jd aNAAP 3R

AMAFE, 9 b # ¢ + a.

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_cNGVORR9rNNk
https://dl.doubtnut.com/l/_bmOY7Gv68b4q
https://dl.doubtnut.com/l/_OQEcbvvS2ZqZ

: ~ 61 :
1.U$Wsﬂ?sﬂqoogc¢HW@3T%%I@@n§m

SIS

O @ s

z.wéz@ﬁwmaﬁﬁmqaswamm%%.

O s A

3. & I3 SITd IS AT 31aR 3 & 3R g4 I &l
AT 117 €

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_OQEcbvvS2ZqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_4LVrAeVqAz0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_B4vi0vSP7qPh

4. 57 % Q) YPT HI 5SB! PHHa 782 &

O fdism A

5. 9 AP WIgfad F3T & I BT IPT 77 &1 HAW

STTd B |

O s A

6. &1 AP fauH UIpidd TN S Do S

UHHA 323 &

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_fnMFi142PyLX
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0Pwzpi2U9A4
https://dl.doubtnut.com/l/_xrZrf0GXK0SK

7.3 A3 BT UHBA 12 €1 AfG SB1 IPT 3R 8P
1 T APT STST T T 32 W 8IdT &1 F&ATV S1d Difr|

O @ s

. : : : ~ . 4 -
8. 1 3T & 3iR 4 &1 A AP kAl BT 3R o7 g

Al YAV SiTd i

O s A

9. 3 & QI SBHPTA VI FTd DI fSIPI B 270 &l

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_NJuJjLDCfbgE
https://dl.doubtnut.com/l/_R4noGZ6ZGC0r
https://dl.doubtnut.com/l/_LTGlfznAtwVd

10. T BAPTA TS Ul RN &5 a91f &l IPT 77 &
AU S71d BT dfIH BHPIA G- YUl 9 UBR & ol
Ugcl & I YT AN & P OB Bl ART 46 &1 YOI SM1d
B

O @ s

11. U I H § 37 €1 S 3! &1 IUHBA 14 81 G
TAT A 45 G ST ) 376 WER F&d S1d &1 I¥AT sid

CAISE]

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_rxITCbEZ274u
https://dl.doubtnut.com/l/_yl0fhVKpqEDN

12. U Q1 3l bl AT 3ichl & IPT Pl TR I T 3l &b
U Y A1 I &1 HAT §iTd Hifsr|

O @i s

13. QI 3@l &I UPp I T, G8ls &1 3idh J3l &l 3idl &l

IS 27 & 37R 3iehl BT 3R 6 &1 HEAT 3T HIfS|

O @G s

14. &) 3wl P U TAT & HHPTH 3ihl T 29 YBR JHT &

P 270 T BT IPT T A 4 BH &1 T 3Bl Dbl T 57d
HIfSI


https://dl.doubtnut.com/l/_BTaDMp8FHc5w
https://dl.doubtnut.com/l/_nqUiqfgN4r6k
https://dl.doubtnut.com/l/_YmJIFRlBS8CJ

O s &

15. U §-TcH 9 &, & 3791 I 3 SU1eT 21 IfE 3791 3R &
aqwmaﬁmara,m@al—zam@rarcﬁamaam
SIS

O s A

16. U TATcHS A7 BT & 0P 3720 & QP A 1 3P &

e {9 31K b HebH H1 AT 2.9 &, Al A= 31d HIfS|

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_YmJIFRlBS8CJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9Vo258fj5aa6
https://dl.doubtnut.com/l/_L587JfrE4iHm

17. U gTcHD g & 3791 3R & BT AT 8 &1 IS 3791 31k
ﬂﬁﬁzﬁgmaﬁﬁm%a@aﬁ%’lfﬁaaﬁ
CAIE ]

O @ s

18. U& & WIS gTHS fAF ST HIfST f5ras 3791 3R & &1

aﬁﬁ1o%3ﬂ?ﬁa3ﬂ?sa$ogcqmw31m%%’|

O s &

19. Ucb FHHBIUT YT H THBIVT 11 aTcdl YTV 42 A 3R
(22 — 1) A €1 IS BT BT &5%h 30 2 g


https://dl.doubtnut.com/l/_cWZDxg5Zsvf8
https://dl.doubtnut.com/l/_s4zhA2wfg2pU
https://dl.doubtnut.com/l/_iPDfbQDIgr37

P! Y3 B TS S B

O s

20. U FHABIUT YT Pl ASH T 9T $HD! Up YT | 4
A Tt gt gEs o & 2 I il €1 e S oS S
Hifsrd|

O s A

21. U FHSBIVT ST ) T 981 YT SHeh! U ST 4 4
A Al dom oY o= & 2 A ot &1 g9 FE oS Sd
Pifo|

-


https://dl.doubtnut.com/l/_iPDfbQDIgr37
https://dl.doubtnut.com/l/_ympsfqswagcX
https://dl.doubtnut.com/l/_peLje1gaLhe3

6 MiIlD ¥l JVIN RN P |

22, Ve ST & e 981 HIVT, 94 BIS HIUT &7 3°f & 31K
3T DIUT, BIS &1 GPHT &l B &1 Jad 981 BT 3id
B

O @ s

23. U A& st &1 Hof 3,/10 A &1 e gad 81t
YT &1 19 IAT TUT 377 1 Bl SP[AT B fean S | ol
9,/5 A & 311 &1 Pt 6 T YT T vl &7

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_peLje1gaLhe3
https://dl.doubtnut.com/l/_2mDafU4rPXWy
https://dl.doubtnut.com/l/_KeSa0LtnIGFS
https://dl.doubtnut.com/l/_ozs9Y8t72RKF

24, Uh PTHR P P IRY 3R 2 Hiex e IRar €1 IRa
&1 ST 196 T Hiex &1 ST B 9T 31d Hifor|

O @ s

25. U gict H Ufthal &l T, Ueb Ufth # Wit &l e &
SRTSR &1 A ufthal oY T QPHT 3R U Ufdsd I 5 ¥Hie
BH PR & A1, df gict & Al b e 7 375 H gfg @
STTeit €1 &t H Ufehdl b T SiTd hiford|

O s &

26. T 3AATGR HGH &1 9% 260 Hf &1 I sqh!
TS 5 41 & gt 3R diss 2 1 31f9% gidl, d1 I8 AcH


https://dl.doubtnut.com/l/_ozs9Y8t72RKF
https://dl.doubtnut.com/l/_LIVDzpY0exRG
https://dl.doubtnut.com/l/_51Rqx1SB4dhX

931 & AR DI BTl A DI IRHATY ST Bifr|

O s

27. 9Id9ST &P Uh dIg W 64 SRR Idf & dT Ydb 91 bl

B 6.25 2 81 918 & W 3R 2 I AIEE @

U S18% ST AT &1 ARSI b dI8 &l TS siid Hifard|

O s A

28. U TShl bl 311G AU 98 H SP[HT &1 IR & a1e gl

B A B IUHBeT 160 T 8PN SAh ddHH 3G T
SIS

- .


https://dl.doubtnut.com/l/_51Rqx1SB4dhX
https://dl.doubtnut.com/l/_mpqwMAjqXGPY
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwI2DiNHoxbi

€ MiIlD ¥ JVIN RN P |

29,319 Pt 5 99 gd &bl A (asi H) 3iR 9 auf a1 H 7Y
(TSt H) BT IOHEBA 15 &1 I B I 31 571d SIS

O @ s

30. BRI HERT1 & &1 §F €1 U, GN I &1 Uab aY 987 &1 39
T, 3BT AR, A G Y 31T F P B AT P SRISR &
I 4 9 TG 39D AR I3 Y PI Y HT 9 IAT &1 ST &,
dl Gl BT IaHT 311 S71d B

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_ZwI2DiNHoxbi
https://dl.doubtnut.com/l/_g9dOH3djUEuL
https://dl.doubtnut.com/l/_xAxosGofVoId
https://dl.doubtnut.com/l/_dq3pXLKs4FuW

31. U ofgdb 3R 3B NS P G &1 AP 25 a9 al

U 126 &1 37! 31 S1d Hifor|

O @ s

32. A fort BRI B IHTd B9 H B A 6 fed w7 a1 g1 A
A 3R B GHI 9 &1 &l 4 7 o AT 9 IHd &l how

many time B is taken?

O s &

33. U UISY U &lsl Bl ¥R H gy U8y 3 3 & BH oidl 8|

a1 urey e 29 6 &¢ 40 fiFe § R Ihd &1 Tdd urgy
21T I forda IHT T WR FhdT 272


https://dl.doubtnut.com/l/_dq3pXLKs4FuW
https://dl.doubtnut.com/l/_mwTmAE8NrmTt
https://dl.doubtnut.com/l/_vWyvbIZ0lypg

O s A

34. U JePal 300 fobdt &t gd fAad are 3 aF ol 8l
i YTl i A1t H 5 fobl/der bl gig B & S af g
T 2 €¢ Y IHI PPN YePNal Pl I1el si1d Hhifaid|

O @A s

35. U gdlestalal (A8 I8 & 30 fide &1 & I 351 URY

AT & 31 1500 fFft ¢ 3 w® 3y & ug=A & o

30 aRdafdd are & 250 fpHl/der & gfg B adr &l

SY®H! IRATID ITeT SITd DI |

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_vWyvbIZ0lypg
https://dl.doubtnut.com/l/_ka1r3s1s47gl
https://dl.doubtnut.com/l/_TYPiT79UGT7t

36. Q1 YISl U veTd oM H U &1 I W Idd! &1 Ugal!
YPIEl ufgH B AR AR IRl IR H 3R AT &1 gget
ICPIS! &l a1 gEs! | 5 fopHl/ger 37118 81 afg 3 &¢ a1
3% o9 B gfY 50 fpHt &, dl U IePIal &l 3Id <1el
SiTd HIfS|

O A s

37. R A Ufd &ile’ Udicl | x fhdt Siafes @R B ufd ofie?
U | (x 4 5) foprl STcdt €1 dR A 3R SR B gRT 400

fepHl Y PT dF B | IUIAPT fBU S dled ciier Udiel bl

AT fIf@u| afe dR A 400 BT Pl QT T FR4 § R B


https://dl.doubtnut.com/l/_TYPiT79UGT7t
https://dl.doubtnut.com/l/_szSvGULePUYM
https://dl.doubtnut.com/l/_o6cgdBqSUyCK

q 4 cfier 3% VA &1 39APT Rl & R x F '
IHHR0T ff@U 3R 38 & ™ IAT & falv BR B gRI
3T fabU ST dTet eile} USiel bl FAT SiTd hifaiv|

O @ s

38. 31 BYll A AR B & He P bl g3l 216 o HeJ S bl
g3l 208 fBHl €1 UdP PBR 400 B STt &1 ugett Yehmet
& AT g A 5 fHt/Eer 31w €1 3 <) € 918 3% o
& @l 50 foprl €, Al AP IePMSl B 3d I S
S|

O =&



https://dl.doubtnut.com/l/_o6cgdBqSUyCK
https://dl.doubtnut.com/l/_tCaJf9DRmrqS

39. U A1d 10 fpt &RT & fauea 3R 5 foert g1 &Y fgen
¥ 3 # 6 8¢ Adl €1 I 4RT HI =1 1.5 et/ guer €

19 P 20id 3T H AT ST1d HIfS |

O @ s

40. U 919 10 Bt gRT & fAwd 3R 5 fart gRT &Y feen
3§ 6 8 Adl &1 IS &RT B 1T 1.5 fpt/aver €

EICEIRIGEGEBIGEIGEASE]

O s A



https://dl.doubtnut.com/l/_PG848mRMjz3a
https://dl.doubtnut.com/l/_es01Tokj86GM

41. U A1 b °1d 5 fori/auet g1 I8 6 fpdt eRT & fawid
3R 7 foprt eRT Y feon H I § 3 €62 &1 IHT Adl &1 URT
&I AT siTd DI

A. 2 km/h

B.5 km/h

C.12 km/h

D. 20 km/h

Answer: A

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_fDuVmrT2qZLh

42. UF 19 H I 5 feHi/auer g1 Ig 12 fodt amT &
faadrd 3R 12 fed) eRT &6t feon & g & 3 gue &1 Iy
At &1 &RT Y T s B

O @ s

43, HIgq U dRq P! Rs 56 H o9l g, 5 394 Rs x H
waeier ATl G 37 & % B A Bl 8, dl ¢ BT 9 5d
CAIE DI

O s A



https://dl.doubtnut.com/l/_wzJQU1Sfnb85
https://dl.doubtnut.com/l/_LNmdaQybnJzB

44, Uh GHFGR P8 GRADI Pl Rs 960 H TIedl g1 Ifg
U Y BT hd Hod Rs 8 PHH &Il dl Rs 960 H 9% 4
379 R TIG bl AT Tl G bl RGP Hod
SiTd HIf|

O @ s

45, B8 AfhAl Bl Teb gicel H Teh M 5831 Pl Ad Rs
4800 ¢ Afe 4 AP 31fAP A A s Ig AJ Rs 200 HH
aidl| I3 T 383 dTal Afthdl Il U1 sid B |

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_dBQDJCxIs8Pi
https://dl.doubtnut.com/l/_YHyKCvaQtmih

46. U6 JUPTR § el, afehadl # opft €1 Ui dfth § el H

e Ufehdl ol TS & SRTeR &1 319 Ufthdl ol Tedn QR
P ¢l ST dUT e Ufth O Tl &l &1 10 HH a3 of 3T
dl 300 e JUPIR & g6 AT &1 Roft Fawer & dftsl &t

T S1Td I |

O @G s

47. U fag1eiy & a1fifes IHRIE H, Ui B, Ui 377 B
I TSR ST &1 A 3UBRT B et TEAT 1980 &, dl BET P

YA STTd DI |

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_OeoMMZLe8qhA
https://dl.doubtnut.com/l/_Ik7ZviP7Gt3g
https://dl.doubtnut.com/l/_hS3wRjJgRmoj

48. U RIS AB &l T 8 T &1 AB I P A ST UBR
J9GRIT T & & BP2 = AB. AP €| BP & &I od

CAISE]

O @ s

49, U QUie & 12% 3R 3Pl qUIfd & 20% &I
U 61.2 €1 GUITe STTd Hifaid|

O s A

50.?@?%%@%13@,@@356%33;@@
dTelld § Wel 38 &1 A9 2 &9 U & Wl X8 21 Pl &l



https://dl.doubtnut.com/l/_hS3wRjJgRmoj
https://dl.doubtnut.com/l/_5VhPQFa0tjiK
https://dl.doubtnut.com/l/_U3x4BqrssLLA

AT STTd DI |

O @i s

51. U ¢ H g1 P f0Id 3R fAsH & Uil ol IreT
28 &1 Ife 39 T1f0Ig H 3 37 3116 31X AT & 4 36 HH

gid €, dl 3 3Pl BT IUHBA 180 Bidll 3T al-l fawdl

& 3 SI1d Hifad|

O s A

52. ITed 3159 Wi A T84 & flv & 9107 A 98 39, el
3R Y1 &1 &9 d1g &dT & 3id & dis] & Pd & IR I d



https://dl.doubtnut.com/l/_U3x4BqrssLLA
https://dl.doubtnut.com/l/_1gYIDyvUFAj0
https://dl.doubtnut.com/l/_fJCryYsVWWkO

0% 311 & a8 ofi HY 9iEf F fovar W BRT S 81 3167

& I Pl fbdq dig 2

O @ s

53. PUS P Udb ¢bs ol e Rs 75 &1 IS Ig 4 Hiew ol

&b BIAT AT YA HicR BT el Rs 5 BH &IdT ol Hol oo

3afvafdd Ygdrl oug H TETe fha- g2

O s A

54. B gicl H Uh T Bl 5| TP Afcp |, TAdb 3T I
g1 feTdT & A Bt 66 &Y AR 70 dF T # fbd ARh
MBS ?


https://dl.doubtnut.com/l/_fJCryYsVWWkO
https://dl.doubtnut.com/l/_AF7Sf67O5TGh
https://dl.doubtnut.com/l/_LuLHGqZ98oNC

O s A

55. 9 Juft 3R 2 Jrft =3l & < gl & Fg HA: x 3R y &
aut zy = 17 3 €1 r IR B & g9 F1 355 2 €, 3N QA
gl Pl dTed: e el &1 A Lzyz = 90°, Al r H TP

It T ffeu deT 3 &1 B b r &I HIY SITd hifard|

O dd s

56. G 3ich! &bl U T<AT b 3 ATHIA & AT 39 (Y o7 &

Pl BN W IR 3D P I ardl & e goq ) 3ie
IAF € dYT IRAfdb 36 A U HH & 3R 3ifaq ) 3ip
A & dT IRAfd 37 I 3 &1 J&=1 S1d P

f


https://dl.doubtnut.com/l/_LuLHGqZ98oNC
https://dl.doubtnut.com/l/_BTOe0v9sDI3n
https://dl.doubtnut.com/l/_p5eJ8Kd0dUva

l(’éﬁﬁawﬁi

YYTdeil 4 1

1. 5779 HIford b1 T FAufeifad fgamd Tt €2
(i) (z +1)* = 2(z — 3)

(i)z? — 22z = (—2)(3 — z)

i) (z — 2)(z + 1) = (z — 1)(z + 3)

(iv) (zx — 3)(2z + 1) = z(x + 5)
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